Apaoctiko IMvpnviko @optio ko Kavoveg Tov Slater

I'vopiCovpe 6T1 01 NAEKTPOVIKEG OOUES TV ATOU®V OELYVOLV L0 TEPLOSTKT] LETAPBOAN
pe av&avopevo atopiké apOpd Z (mopnvikd goptio). Avtd €xel MG ATOTEAECUA, TOL
otoyeia va Tapovctdlovy mePLodkéc LETAPOAEG OTN PLGIKT KO XTLLIKT) COUTEPIPOPA.
touc. O meProdikog vopog opilel 6TL, OTOV TA GTOLYKElD TASIVOLOUVTOL KaT' av&ovTal
OTOKO aplOUd, 01 PUOIKEG Kol ¥NUIKES TOVG 1010TNTEC LETOPAAAOVTAL TTEPLOSIKAL

Yapyovv TPELS PUGIKEC 1010TNTEG TOV OTOLMV TTOL EIVOL TOAD CTUAVTIKEG GTNV
TEPLYPOPT] TOV YNUKOV decpov. TIpdketton yioo TNV ATOPIKY OKTIVO, TNV EVEPYELD,
LOVTIGLOD KO TNV NAEKTPOVIKT] 6VYYEVELD. O1TPEIS AVTEC, TEPLOIKA LETAPAAAOUEVES
w010t1eg, oyetiCovron t6co petald tovg, OGO KOl HE TN YEVIKN] GLUTEPIPOPH TV
oTolEl®V.

O xoBoploTikdc mapdyovtag Yoo Tov TPOTO UETAPOANG TOV TPIOV OLTOV
wottev péca otov Ieprodwkod Iivaka sivar to dpactixo mopnviro poptio.

1. T eivar 10 OpaGTIKO TLVPMNVIKO POPTiO;

Ta nhextpdvia GLYKPATOVVTIOL GTO ATOUO OO TNV MAEKTPOGTOTIKY] EAEN TOL OoKEL
EMAV®O TOLG 0 BETIKA POPTIGUEVOS ATOUKOC TUPTVAC. «AlsBdvovtayy dpme v i1
ENEN G0 Ta NAEKTPOVIOL EVOG 0TOLOV; AG O0VLLE TO TTOAD aAd TOPASELY O TOV OTOLOV
tov MBiov (Li, pe Z=3) (ZyMua 1).
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Y10 Zyfua 1A, éxovpe 10 VEPoyovoedsc 10v Li**, pe éva ko povadikd nAekTpovio 6Tto
TPOYLOKO 25 VoL OEYETOL ETAVM TOV OAN TNV EAEN TOL PopTiov +3 TOL TLPN V.

Y10 Zynua 1B, &ovpe to dropo tov Li pe ta tpia nAekTpovid TO, TO 0T0io EAKOVTOL
tavtoOxpova amd tov BeTikd Topnva, oAAd Ko ammBodvtol HETaED Tovg, AdYy®m TwV
OULOEWMV TOVS POPTI®V. ATO aVTA, Ta VO NAEKTPOVIA s TOL TOPEUPAAAOVTOL LETOED
Topnva Kot nAektpoviov 2s 6to dropo Li peidvouv oedntd v ATk dpdon Tov
TLPNVIKOV POPTiOL TTAv® 6TO0 NAEKTPOVIO 2s. O mupnvac, £Xoviag UTPooTd TOL TO
VEPOC TV 000 nAektpoviov ls, Emaye va «BAéneyy kabapd to nAexktpdvio 2s Kot va
0oKEL EMAVM TOV TNV TTANPT EAEN OV ackovoE Tptyv. 'ETot, To mpostatevuévo and v
TopEUPOAN T®V dVO AAL®V NAEKTPOVIOV, NAEKTPOVIO 25 aicOdveTal va dpal ETEVE® TOV
£V GOPMOG LELOUEVO TTVPMVIKO POPTio. AVTO TO HEI®UEVO TVPNVIKO PopTio ovoudleTal
dpuoTIKO TUPNVIKG PopTio (ZoyM Z7) Y10 T0 NhekTpOVIo 25 Kot Stvetar amd Tov TOTO



Zeff:Z-S

To Z eivor 0 atopkog aplfuoc, oniadn o aptfuoc TV TpMOTOVIOV TOL TVPNVA, Kot S
elvon Lol epmelpikn otafepd mov ovopdaleton otadepd Tpoacsmiong 1 dwpakieng Kot
eEKPPALEL TO GUVOAO TWV GLUUETOYDV OA®MV TOV NAEKTPOVI®OV GTNV TPOAGTION £VOG
dedOUEVOL NAEKTPOVIOL.

2. Ilog voroyileTtor | otaOepd S;

H otabepd S vroroyileton e epappoyn 010popwv Kavovmv, amd Toug 0moiovg ot
amAovoTEPOL Elval YvmoTol mg kavoveg tov Slater, and 1o Ovouo Tov Apeptkavon
@LG1KOL Ko Bewpntucov ynuikov John Clark Slater (1900 — 1976).

3. ITowot gival kon TAOS epappolovtal ol Kavoveg Tov Slater otov vTrorloyioud g
o100epag S;

Ot gumepkol kovoveg mov dwatvmwoe o Slater to 1930 vy tov vwOAOYIGUO NG
otofepdc S Kot Kat’ €XEKTAGT TOL OPACTIKOD TVPNVIKOV POPTION Zp, gival ot EENG:

1. Avaypdeovpe TV MAEKTPOVIKY] OOUN TOL OTOLEIOL UE TO TPOYLOKA TOV
OUOOOTTOINUEVE, KOTA TNV aKOAOLON cepd:

(1s) (2s, 2p) (3s, 3p) (3d) (4s, 4p) (4d) (4f) (s, 5p) ...

2. ' tov vwoAoyioud ¢ otabepdc S evog dedopévo niektpoviov X, abpoilovpe Tic
CLUUETOYEG OAMV TV VTOAOITWV NAEKTPOVIOV G EENG:

(o) Hiextpdvia mov Ppickovroar mo £ and 1o niektpovio X (onradr| ota 0e€1d Tov
TNV TOPATAV® GEPE) OEV GLVEICOEPOLV GTY| 6TAOEPE TPOAGTIGNC.

(B) Kabe niextpdvio mov Bpicketon otnyv 1010 opdda pe 1o X ocvvels@épet kata 0,35
HOVAdEC TUPMNVIKOD QOPTion, EKTOC 0td TO NAEKTPOVIO 15, T0 omoio Bwpakilel To dAAO
niextpovio 1s xard 0,30 povadec.

(Y) Av to nAextpovio X Bpioketar € VIOPAOO ns M 1p, TOTE 1| CUUUETOYN Yol KAOE
NAEKTPOVIO TV LITOPAOIDV (72 -1)s, (1 -1)p ko (n -1)d elvon 0,85 povadeg, evod Yo kaOe
NAEKTPOVIO OV PPpIicKETAL OKOUA TTIO KOVTA GTOV TUPNVa, 1| cvppetoyn eivon 1,00.

(8) Av to nhextpdvio X PBpioketal o€ d N f VTOPAOLO, TOTE 1 GLUUETOYN Yo KAOE
NAEKTPOVIO T®V TPONYOVUEVOV Opddwv gival 1,00.

4. llopadeiypoto

No vtoroyic0el 10 dpacTikd TVPNVIKO POPTIO Zogr yr0L:

(a)) T0 NAekTpOVIO 25 6TO ATOpO TOL Li

(B) éva niextpdvio oBévoug oto dropo tov Cl

(y) éva nAektpovio 4s kot Eva nhektpdvio 3d 610 dtopo tov Zn

Amavtnon
(o) I'pagpovpe opadomompévn Ty NAEKTPOVIKT dopr| tov Li:
(Ls)* (2s)!



YHpewva pe tov Kavova 2(y), n otabepd S yio to nAektpovio 2s Oa sivon
S=(2x0,85=1,7
Onodte Zyy=Z-8S=3-1,7=13
Av16 onuaivel 6t1, 610 Atopo tov Li, T0 nAextpdvio 2s dev aicOdvetot endved Tov TV
ENEN 3 mpwTovimv aAld evog BeTikov goptiov Tov aviicTolyel o€ 1,3 TpmToOVIa.
(B) T'pagpovue opadomomuévn v nAektpovikn doun| tov Cl:
(1s)* (2s, 2p)° (35, 3p)’
YHoppova pe toug Kavoveg 2(B) xor 2(y), n otabepd S yoo kabéva amd ta entd
niextpovia oBévoug, Ba sivar
S=(6x0,35)+(8x0,85)+ (2 x1,00) =10,9
Onodte Zy=Z—-S=17-10,9=6,1

(v) T'pbpovpe opadomompévn Ty nAEKTPOVIKN dour| Tov Zn:
(1s)* (25, 2p)° (3s, 3p)* (3d)'° (4s)’

YOpewva pe toug Kavoveg 2(B) kat 2(y) kot 2(0), n otabepd S yio kabéva amd ta 600
niextpovia 4s, Oa eivar
S=(1x0,35)+ (18 x0,85) + (10 x 1,00) =25,65

Omnodrte Zyy=7—-5=30-25,65=435

H otabepd S yio kabéva and ta déka niektpovia 3d, Oa elvar
S=(9x%x0,35)+ (18 x 1,00) = 21,15
Omndte Zyy=7Z—-S=30-21,15=8,85

Yg V10 TO TOPASEYpRO BAETOVME OTL TO NAEKTPOVIO 3d EAKOVTOL LOYVPOTEPQ ATTO
10, NAekTpovia 4s. I' avtd, KOTA TOV WOVTIGNO TOV Zn OTOPOKPOVOVTIOL TO.
LOAOPOTEPE OLVOEOENEVE NAEKTPOVIO 4s Ko Oy Ta 3d, mov Oa voule Kaveig,
E0QAANEVA, ne faon v apyn TS O0UNGS, OTOV TPAOTH CLUTANPAOVOVTOIL TO 45
Kol Katomwy ta 3d.



